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उच्र् प्राथर्मक ववद्यार्थियों का कोिा  
V का जोड़  (भूलसुधार)  
 
हरण मौली 
 
मुख्य शब्द : V का जोड़  
 
एट राइट एंगल्स के मार्च 2020 के अंक में प्रकाशित ‘लो फ्लोर हाई सीशलगं टास्क’ (Low floor 

high ceiling tasks) सीरीज़ [1] के अन्तगचत, नीरे् दिए गए सवाल को हल ककया गया था। 
 
समान्तर शे्रणी में िी गई 9 संख्याओं को V आकृतत में इस तरह से जमाने के ककतने तरीके 
हो सकते हैं कक V आकृतत की िोनों भुजाओं पर संख्याओं का योगफल समान हो? 
 

 
 
समस्या की पड़ताल करते हुए हमने िेखा कक लेख में दिए गए समाधान में तु्रदट थी। यहााँ हम 
तरीकों की सही संख्या बता रहे हैं।  
 
सावचभौशमकता (Without loss of generality) को छोड़े बबना हम समान्तर शे्रणी की 9 संख्याओं 
को पूणाांक 1, 2, ..., 9 मान रहे हैं। तो अब हमारे पास है : 
 

1 + 2 +∙∙∙ +9 =
9.10

2
= 45. 
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यदि V में सबस ेनीरे् की संख्या को x मान लें, तो प्रत्येक भुजा पर (बीर् की संख्या को 
छोड़कर) संख्याओं का योगफल (45 − x)/2 होना र्ादहए। स्पष्ट है कक इस स्स्थतत में x हमेिा 
एक ववषम संख्या होनी र्ादहए। अत: x ∈ {1, 3, 5, 7, 9}। 
 
िुरुआत में हम भुजाओं में संख्याओं के क्रम को बिलने और िोनों भुजाओं की संख्याओं की 
आपस में अिला-बिली को नज़रन्िाज़ करेंगे। इसे स्पष्ट करने के शलए हम अन्त में 2.(4!)2 स े
गुणा कर िेंगे। 
 
स्जन स्स्थततयों में बीर् की संख्या 1 और 9 है वहााँ पूरी V आकृतत में समान रूप से प्रत्येक 
संख्या k को 10-k से बिलकर िोनों स्स्थततयों का आपस में 1-1 स ेशमलान ककया जा सकता 
है। इसशलए इन िोनों स्स्थततयों में सम्भावनाओं की संख्या एक समान होनी र्ादहए। इसी तकच  
का प्रयोग 3 और 7 के शलए भी ककया जाएगा। अ त: हमें अपना ध्यान केवल उन स्स्थततयों 
पर रखने की ज़रूरत है जब बीर् की संख्या 5, 7 या 9 हो। 
 
जब बीर् की संख्या 9 है, तब हर एक भुजा का योगफल (45 − 9)/2 = 18 होगा। आइए, अब 
हम जोडड़यों {1, 8}, {2, 7}, {3, 6} और {4, 5} पर ववर्ार करें। हर जोड़ी का योगफल समान, 
यानी कक 9 है, जो कक 18 का आधा है। इस प्रकार यदि इनमें स ेएक भी जोड़ी यथावत रहती 
है (यानी िोनों संख्याएाँ V की एक ही भुजा पर रहती हैं) तब सभी जोडड़यों को यथावत रहना 
र्ादहए। अगर {1, 8} को एक भुजा पर मान लें, तो हमारे पास उसी भुजा पर िसूरी जोड़ी (जो 
इसके साथ होनी र्ादहए) के शलए 3 ववकल्प होंगे। इस प्रकार इसकी 3 सम्भावनाएाँ बनती हैं। 
जब हम यह कर लेते हैं, तब हमारे पास कोई और ववकल्प नहीं बर्ता। इस प्रकार स े3 
सम्भावनाएाँ हैं स्जनमें सारी जोडड़यााँ यथावत रहती हैं। 
 
अब उस स्स्थतत पर ववर्ार करते हैं स्जसमें 1 और 8 अलग-अलग भुजाओं पर हैं। स्जस भुजा 
पर 8 है उस पर आने वाली तीन अन्य सखं्याओं का योगफल 10 होना र्ादहए। रू्ाँकक 3 + 4 + 

5 > 10 है, इसशलए उस भुजा पर सबसे छोटी संख्या 2 होगी। अब उस भुजा पर आने वाली 
िेष 2 संख्याओं का योगफल 8 होना र्ादहए। इसको हाशसल करने की एक ही सम्भावना है, 
जो कक 3 + 5 है। इस प्रकार स्जस भुजा पर 8 है उस पर आने वाली संख्याएाँ हैं {2, 3, 5, 8}। 
इसका मतलब है कक िसूरी भुजा पर {1, 4, 6, 7} संख्याएाँ आएाँगी। ध्यान िीस्जए कक जब 1 
और 8 अलग-अलग भुजाओं पर होते हैं, तब िेष संख्याओं को िोनों भुजाओं पर जमाने का 
केवल एक ही तरीका है।  
 
तो, जब V की बीर् की संख्या 9 है तब कुल 3 + 1 = 4 सम्भावनाएाँ हैं। इसशलए जब V की 
बीर् की संख्या 1 है, तब भी 4 सम्भावनाएाँ होंगी। 
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अब उस स्स्थतत पर ववर्ार करते हैं जब बीर् की संख्या 7 है। तब प्रत्येक भुजा में संख्याओं 
का योगफल (45 − 7)/2 = 19 होगा। क्योंकक योगफल एक ववषम संख्या है, इसशलए प्रत्येक 
भुजा में ववषम संख्याओं की संख्या भी ववषम होनी र्ादहए। रू्ाँकक हमारे पास 4 ववषम संख्याएाँ 
{1, 3, 5, 9} उपलब्ध हैं इसशलए एक भुजा पर तीन ववषम संख्याएाँ होनी र्ादहए और िसूरी 
पर एक ही ववषम संख्या होनी र्ादहए। समूह {1, 3, 5, 9} स े3 ववषम संख्याओं को रु्नने की 
4 सम्भावनाएाँ हैं। अगर 1, 3, 5 को रु्नत ेहैं तो उस भुजा पर र्ौथी संख्या 10 ही रु्ननी 
पड़ेगी, स्जसको स्वीकार नहीं ककया जा सकता है। तो यह ववकल्प तो उपलब्ध नहीं है। बाकी 
तीनों ववकल्प मान्य हलों की ओर ले जाते हैं :  
 
रु्ि़ी हुई 3 संख्याए ँ V के र्लए हल 
{1, 3, 9} {1, 3, 9, 6} | {7} | {2, 4, 5, 8} 
{1, 5, 9} {1, 5, 9, 4} | {7} | {2, 3, 6, 8} 
{3, 5, 9} {3, 5, 9, 2}  | {7} | {1, 4, 6, 8} 
 
जब बीर् की संख्याएाँ 3 और 7 हैं, तब यह प्रत्येक के शलए तीन-तीन सम्भावनाएाँ िेता है। 
 
अन्तत: अब हम उस स्स्थतत पर ववर्ार करते हैं जब बीर् की संख्या 5 है। तब प्रत्येक भुजा 
में संख्याओं का योगफल (45 − 5)/2 = 20 होगा। रू्ाँकक योगफल एक सम संख्या है इसशलए 
प्रत्येक भुजा पर ववषम संख्याओं की संख्या भी सम होनी र्ादहए। उपलब्ध ववषम संख्याएाँ {1, 
3, 7, 9} हैं। हम सारी ववषम संख्याओं को एक ही भुजा पर रख सकते हैं। ऐसा करने स ेहमें 
1 + 3 + 7 + 9 = 20 हल शमलता है। अथवा हम हर भुजा पर िो ववषम संख्याएाँ रख सकते हैं । 
अगर {1, 3} एक ही भुजा पर हैं तो उनके साथ िसूरी िो संख्याएाँ केवल {7, 9} ही हो सकती 
हैं। यह हल तो हम ऊपर पहले ही िेख रु्के हैं। इसशलए हम इस सम्भावना पर ववर्ार नहीं 
करेंगे। िो और सम्भावनाएाँ हैं जो कक मान्य हल िेती हैं। यदि {1, 7} एक ही भुजा पर हैं, तब 
िो अन्य संख्याएाँ केवल {4, 8} ही हो सकती हैं। इस स्स्थतत में िसूरी भुजा पर {3, 9, 2, 6} 
संख्याएाँ होंगी। अन्त में यदि {1, 9} एक ही भुजा पर हैं, तब अन्य िो संख्याएाँ सम होंगी जो 
कक {4, 6} या {2, 8} हो सकती हैं। इस तरह इस सम्भावना से िो मान्य हल शमलते हैं। इस 
प्रकार जब  बीर् की संख्या 5 है तब कुल 1 + 1 + 2 = 4 सम्भावनाएाँ होती हैं।  
 
इस प्रकार हमारे ववश्लेषण से कुल 4 + 3 + 4 + 3 + 4 = 18 सम्भावनाएाँ बनती हैं। 
 
पुनर्वयचवस्था को ध्यान में रखते हुए, िी गई ितों के अनुसार, V के स्थानों को भरने के तरीकों 
की संख्या है  
2. (4!)2. 18 = 20736 
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